

与新闻相连的人生

自参加工作至今48年来，虽说以新闻为“主业”的时间不满3年，但其间总是断断续续地写点小稿。48年中，我有45年与新闻工作沾边，与新闻打交道的时间从来没有间断过。

1976年12月，我入伍当年年底，被抽调到团政治机关学习新闻写作。当时部队的新闻干事、被称为“土记者”的张福荣，手把手地教我怎样发现有

价值的新闻线索，怎样进行采访，怎样整理新闻素材；从小故事、短消息起步，学写新闻；带领我去报社、电台见编辑、记者，帮助我将习作变成铅字。从那时起，我便将自己的人生与新闻写作紧紧地联系在一起。1978年初，部队清理机关借调的战士，按规定，我要回到连队去。但此时我的军事技术已经有些荒废了。我想，与其回连

队，还不如退伍回老家。得知我的想法后，张干事领我去见团长，特许将我作为新闻干部的“后备人才”储备起来。于是，我被安排到营部担任书记，这是相当于文书的排职干部。

转业到地方工作后，我仍然坚持写新闻，并尝试写点小言论。许多报社的编辑、记者，为了帮助我进步，不厌其烦地为我出点子、指路子、改稿子。

当我的稿件发表后，他们还及时向我反馈读者的意见和建议。就这样，我坚持写作，乐此不疲，还偶尔在家乡的报纸上发表文章。其实，我心里清楚，每一篇稿件的发表，都凝结着编辑、记者的心血和汗水，他们充当着无名英雄的角色。

结缘新闻，是我的幸运；结缘记者，不断带给我好消息。

艾立起/文

图说往事



夫妻合影

参加乡村教育工作的第二年，通过同事介绍，我与在供销部门工作的一位女子建立了恋爱关系。1989年元旦，我俩乘长途客车，从山东平度出发，赴烟台祖父的居住地举行了婚礼。3月，我与妻子到平度市店子镇一家有名的照相馆拍了一张合影。照片中我穿的那件涤毛呢，是妻子用她自己的工资特意为我买的。 许培良/文并供图

父亲离开我们20年了，他的一生很平凡，有过短暂的军旅生涯，也蒙受过冤屈，好在后来冤屈得以平反。

父亲是唐山迁安人，1947年11月入伍，参军的队伍是人民解放军第四野战军冀热辽支队，在炮兵团当文化干事，负责写标语、教战士唱歌等工作。

1948年6月，父亲随部队去执行任务时被敌军打散，他和4名战友被追赶到迁安五重安乡石门村，村里的一位妇女收留了他们。当时的形势很危险，土匪领着国民党部队包围了全村，并在西山顶上架起了机关枪，随后挨家挨户搜捕。那位妇女给父亲他们做了饭，嘱咐说她去村里看看情况，她不回来就不要动。过了好长时间，也不见那位妇女回来，父亲他们觉得情况不好，

决定迅速撤离，骑马向村东飞奔。十几个土匪发现他们后，高喊着“抓人”，西山头上的国民党士兵迅即开枪扫射，父亲和另一名战友中枪落马，摔倒在小河沟里，河水都被染红了。3个国民党士兵赶过来，准备用刺刀挑死他俩。一个土匪阻止说：“反正他俩也活不成了，就让他们多遭会儿罪吧。”土匪和国民党士兵走远后，村里的群众立即把父亲和战友抬到家中救治。父亲的战友伤势过重，喝了一口水就牺牲了，父亲命大，总算活了下来。村里的群众告诉父亲，帮助他们的那位妇女被土匪杀害了，其余3名战友，两名牺牲了，另一名跑了出去。父亲听了这一消息，悲伤了好些日子。之后，父亲一直在群众家中养伤，半年后被转送到部队野战

医院治疗。由于是贯通枪伤，造成腿部粉碎性骨折，父亲的右腿比左腿短了一寸半，要拄拐走路，不能盘腿坐，不能蹲，丧失了劳动能力。1949年，父亲被评定为革命伤残军人（二等甲级），退伍回家。

身体的伤残对父亲的打击很大。然而，更大的打击是，1954年，我家被划为富农。父亲拖着残腿，不断地为家庭成分问题奔走反映，终于盼来了好结果。1980年10月9日，迁安县革委会签发批复信，决定恢复我家中农的成分。从此，我家的生活才变了样。我们兄弟姐妹8人先后长大成人，各自成家立业。 吴占权/文

（编辑提醒：本报来稿要求内容真实、可信，所有来稿请写明事件发生的时间、地点等要素。）

朝花夕拾 当上“编外记者”

上世纪80年代中期，我在北京求学。一次，我和同学去八达岭长城游玩，途中发现，一款供不应求的某品牌啤酒乱涨价。那时实行计划经济，很多商品都是凭票供应，明码标价。于是，我们立即跟店主理论。谁知，店主非但不讲理，还说让我们“告去”。同学们听了很生气，立即叫我把这一侵犯消费者权益的情况反映到报社。由于我平时喜欢听新闻广播，也爱看报纸新闻，喜欢写作，在同学们的鼓励下，我将这一情况写成稿件投到相关报社。没过几天，《北京日报》《中国消费者报》《北京物价报》就刊登了，且反响较大，物价部门立即进行了整治。北京物价报社的一名记者还找到我，带我进行了跟踪采访。跟踪采访采写的稿件在《北京物价报》一版刊登后，文中把我署名为“本报特约记者”，该报记者还说，以后我可以多写写这方面的稿子。

我在北京求学的那几年，先后在《北京物价报》刊发了《物价局暗查“信得过”》《北京站七十多家餐馆明码标价》等20多篇新闻稿，都是署名“特约记者”。直到我毕业去外地工作，人生第一次当“编外记者”的经历，才算告一段落。 汪志/文

追忆父亲

这一年里，农科队到底搞成了什么科学研究，我只能说它徒有虚名，也就是跟其他生产队一样，春种秋收而已。如果一定要说有什么不同，也就是在农科队，我们多喝了几碗粥：农忙的时候，队长老吉让人做上一大锅玉米粥或者大麦粥，干完活儿喝粥，喝完粥干活儿。

因为农科队尚不具备结算能力，所有成员所挣的“工分”要划到原来所属的生产队结算。结果，我一年下来所挣的工分，居然还不够抵生产队分给我的口粮，还倒欠生产队一笔钱。这让我十分不解：这一年我在农科队几乎没歇过一天，怎么居然连自己都无法养活？因为我身无分文，欠生产队的口粮钱我没给，会计也没追究。

到农科队的第二年，我有些灰心丧气，加之听说要恢复高考制度了，我悄悄地加入到复习应考的大军，没好好在农科队干。不过，即便是好好干，我认为在农科队也干不出什么名堂来。

40多年过去了，上世纪70年代一哄而上的大队农科队已成为历史。可以说，我是那场运动式的农业科研的亲历者、见证者。 严阳/文

告读者

本报为您提供个人出书服务。出书类型包括：个人传记、各类文集、影像精华等。价格优惠，品质上乘。

咨询电话：0311-88629395、88629317



图说

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



中宣部宣教局 人民日报社
中国网络电视台